

“锈带”到“秀带” “网红”向“长红”

——解开柳州首家国家一级博物馆的流量密码

木炭汽车、“朱荣章号”飞机、1101型汽油机、“柳江牌”汽车……在这里，不乏具有广西乃至全国“第一”和“唯一”特性的重要文物。

这里是柳州工业博物馆。5月18日，在第48个国际博物馆日，柳州工业博物馆获评第五批国家一级博物馆，成为柳州首家国家一级博物馆、全国首家获评一级博物馆的综合类工业博物馆。

展现人文情怀

在柳州第三棉纺厂旧址，一场华丽变身不期而遇。2012年5月1日，柳州工业博物馆建成对外开放，是全国第一家集工业历史文化、工业遗产保护、工业文化旅游、爱国主义教育、生态文明展示于一体的城市综合性工业博物馆，如今成为柳州新晋网红“打卡”点。

34000多件展品，其中工业实体有6000多件，独具特色的文化场馆收到的好评纷至沓来。“从上世纪初到现在的工业产品在馆里都有，无论是哪个年龄段的人都可以在这里引起共鸣。”“不仅仅是一座博物馆，更是一本活生生的工业史书。”

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁。“工业博物馆正成为彰显、继承工业传统与思维的城市象征，凝聚起坚忍不拔的精神力量。”柳州工业博物馆副馆长李宇军说，从“锈带”到“秀带”，老厂房的蝶变还保留柳州的人文情怀。

与个性化接轨

柳州工业博物馆以“双喜牌”缝纫机、“双马牌”电

扇、“龙城牌”电饭锅等为原型制作了冰箱贴文创，以中国第一台水田拖拉机红河牌丰收37型、Z435中国第一台轮式装载机等为外形推出了工业时代八音盒文创……柳州工业博物馆创新工业文化传播形式与载体，探索多角度、多途径活化利用工业文化遗产。

以工业文化赋能工业企业高质量发展，柳州工业博物馆协助柳州“三元牛奶”完成广西老字号申报，将博物馆IP免费授权部分企业联名开发广受市场欢迎的文创产品60余款。

“未来发展的方向之一是开发更多的工业文创。”柳州工业博物馆副馆长庄严说。这两年，柳州工业博物馆一直在尝试跟柳州地方工业企业合作，开发联名款、研学类等文创产品，更贴近游客的喜好，

留住龙城记忆。

以柳州工业博物馆为例，我市打造了彰显城市风貌、特色鲜明的文博场馆，通过推出形式多样的研学活动、丰富多彩的展览、打造独特的文化品牌和推进智慧博物馆建设，并注入文化内涵，满足大众的个性化需求。

文旅热潮涌动

参观博物馆已成为游览和了解一座城市不可或缺的一环。近年来，柳州的文化旅游业快速发展，从“一台车、一江水、一朵花、一碗粉”，再到“老市长”柳宗元的“一宗师”、风靡的刘三姐“一歌仙”，亮丽的城市名片被越来越多游客熟知并喜爱。

文化自信在这座城市国家历史文化名城涌动，更多游客来到柳州，“打卡”柳州城市会

客厅”窑埠古镇、体验古法织布等非物质文化遗产、参观博物馆等，以新型文旅体验为特征旅游迎来消费热潮。与此同时，到小镇、乡村游玩等“近郊游”热度攀升，带动了地方文旅经济发展。

当前，我市通过举办柳州文博旅游艺术月等活动，持续打造“新青年旅游目的地”形象，让更多游客知道“柳州不止螺蛳粉”，让旅游业更好服务美好生活、增进文明互鉴。

“以更丰富、更多样化、更具特色的文化旅游惠民活动，让更多市民和游客感受到柳州文化旅游高质量发展的成果。”市文化广电旅游局相关负责人表示，柳州坚持以文塑旅、以旅彰文，培育旅游消费新业态，深化产业融合发展。

全媒体记者 韦苏玲

我市开展“家教润心 成长同行”活动 深化家庭教育理念 提升家长责任意识

日报消息（全媒体记者陈粤）近日，市青少年服务中心与家事少年案件审理中心少年法庭开展“家教润心 成长同行”家庭教育活动，进一步帮助观护帮教对象家长树立正确的家庭教育理念，提升家庭教育责任主体的责任意识。

活动邀请了柳州市12355青少年服务台专家进行授课。“在成长过程中你们拥抱过彼此吗？”“平时话不多说几句，拥抱就更加不好意思了。”“一般多久与孩子说说心里话呢？”“每天工作回来很累，没想到要去讲这些。”课堂上，家长与孩子在老师的引导下表述出自己内心的真实感受，了解到可能因一句沟通不畅的话语或忽视，孩子对自己的情绪、想法秘而不宣，长久积累，最终导致亲子关系疏离，继而引发系列家庭问题。

老师也在现场指导家长与孩子进行针对性沟通，并给家长们提出建议，提高家长们科学育儿的能力，强化孩子的家庭支持系统。

据悉，在团市委的支持下，柳州市青少年服务中心与柳北区人民法院签订合作框架协议，为有需要的青少年提供教育、指导等各项专业服务。下一步我市将继续探索全套服务标准与服务机制，探索更多社会化支持体系，为下一代健康成长保驾护航。

关爱保护未成年人健康成长

原油生产大国青睐柳州新能源汽车

（上接一版）

梁芮龄表示，伊拉克作为“一带一路”共建国家，各大国产新能源车企业均在此加速布局。东风风行在进行产品合规性认证之后，成为率先进入伊拉克新能源汽车市场的国产汽车品牌之一，并逐步在当地建立完善的销售服务网络。

据悉，今年前4月，东风柳汽通过数字贸易平台出口汽车的数量实现倍数增长，并新增地马拉、委内瑞拉、海地、伊拉克等国家和地区的市场。

全媒体记者 荣瑶 报道摄影

技艺传匠心 粉香飘万里

（上接一版）

在校4年来，李文森把烹饪技巧、从业心得向学生倾囊相授。作为广西“八桂米粉师傅”劳务品牌螺蛳粉专家工作室、柳州市李文森技能大师工作室负责人，由他主导开发的“柳州螺蛳粉制作技术与店面管理”线上课程资源，在自治区人社平台上线。他指导的多名青年教师、中职和高职学生，皆在国家级、自治区级比赛中取得优异成绩。

采访结束，走在烹饪实训基地长长的过道里，空气中不时飘来阵阵香味，李文森却无暇顾及。他说，自己满脑子都是产教融合与技术攻关，“我要把所学所悟传授给更多后辈，为柳州培养更多技能型人才，把柳州螺蛳粉的城市名片擦得更亮！”

全媒体记者 韦斯敏

柳东新区雒容镇开展文明村镇创建宣传活动

推行垃圾分类 倡导绿色低碳



日报消息（全媒体记者罗妙报道摄影）5月16日，全国文明村镇柳东新区雒容镇以“全国低碳日”“低碳环保 你我同行”为主题，在南阳村水网屯开展了一场文明村镇创建宣传活动。

“剩饭、剩菜是什么垃圾？”“是厨余垃圾。”“用过的纸巾是什么垃圾？”“是其他垃圾。”活动现场，志愿者通过讲解、问答等方式，对垃圾分类、文明行为、绿色生活等内容进行深入宣传（见上图）。

在志愿者细致讲解后，进入模拟投放环节。现场放置有可回收垃圾箱、有害垃圾箱、厨余垃圾箱和其他垃圾箱，居民们将“垃圾”卡片进行正确投放。

近年来，雒容镇坚持将村规民约、农村人居环境整治等作为推进文明村镇创建的重要抓手，通过开展丰富多样的志愿服务活动，推行垃圾分类，倡导绿色低碳、健康环保的生活理念，促进村镇更加文明和谐。

文明村镇创建

让博物馆动起来活起来

□沛然

5月18日是第48个国际博物馆日，主题为“博物馆致力于教育和研究”。为了推进博物馆展览教育、宣传全民艺术普及，我市启动了柳州文博旅游艺术月活动，将围绕“5·23全民艺术普及日”等3大板块，策划组织10项主题活动及多项配套活动，让市民和游客共享文化旅游高质量发展成果。

我市现共有各类博物馆53家（国有博物馆16家、民办博物馆37家），其中24家博物馆被列入广西首批百家博物馆单位，占全区百家博物馆的50%，数量位于广西第一。我

市石尚1966文化艺术博物馆集群区，为广西第一个博物馆集群区。如何利用已有博物馆资源讲好柳州故事，值得好好研究。

博物馆是了解一座城市的窗口。它们不仅承载着历史的变迁与文化记忆，还通过其静美的、有温度的陈列品无声地讲述着城市背后的故事。随着柳州旅游热持续升温，柳州博物馆、柳州工业博物馆、柳州奇石馆等已经成为网红打卡地。在条件允许的情况下，有关部门和场馆可以考虑适当增加专职讲解员，邀请更多的讲解志愿者入驻，为游客提供现

场讲解服务，让游客充分了解展品背后柳州人热爱家乡、建设家乡的故事，了解柳州这座城市各个历史时期、各个领域各个行业发展的故事。

博物馆是一张独特的文化名片。人们通过观看博物馆展出的展品和相关资料介绍，可以了解展品背后的人文积淀和文化内涵，了解一座城市的精神气质和文化品格。随着人们生活节奏的加快，如何让游客在博物馆里面待的有限时间里获得更多的信息，是一个需要好好研究的课题。我市各类博物馆，可以考虑运用更多的声光电技术介绍和讲解展品，让

游客在参观博物馆的过程中轻松获取相关知识；可以推出富有个性化的文字介绍和讲解词，激发观众的阅读和聆听兴趣。介绍和讲解不必求大求全，能让观众愿意看、听得进、记得住就行。

博物馆不仅是历史的见证者，也是文化的传承者。要把博物馆作为我市中小学生学习第二课堂，为孩子们提供一个不同于传统课堂的学习空间，培养孩子们的文化自信与文化认同。可以通过馆校合作的方式，组织我市中小学生走进各类博物院，接受中华文明、柳州文化的熏陶。可以在



中国移动柳江分公司开展文明单位创建活动

踏寻党史印记 赓续红色精神

日报消息（通讯员傅丹琳、练思宝报道摄影）5月17日，自治区文明单位中国移动柳江分公司在中共柳州历史陈列馆（成团会议旧址）开展“踏寻党史印记·赓续红色精神”文明单位创建活动（见右图）。

在陈列馆二号馆内，中国移动柳江分公司职工共同学习《柳州文明行为促进办法》，提升职工道德水准和文明素养，将学习成果转化为为民服务的实际行动。

“1926年5月，受组织指派，中共党员陈岳秀和罗琴谱等到柳州开展革命工作……”跟随着讲解员的步伐，大家移步陈列馆一号馆，参观了熊柳生故居等。

随后，全体党员重温入党誓词，以铮铮誓言表达为民服务的决心。

“党员要厚植家国情怀，坚定理想信念，从小家到大家，推动创建全国文明城市工作，为柳州创建全国文明城市作出力所能及的贡献。”公司党支部书记刘明君说。

近年来，中国移动柳江分公司积极开展各类文明创建活动，充分发挥党员干部的先锋模范作用，丰富文明单位创建内涵，有效激发创建工作活力，让人民群众共享文明发展成果。

文明单位创建



温情调解见真心 母子重聚添亲情

日报消息（全媒体记者杨好好、通讯员洗施文）近日，一位母亲因未按约支付抚养费，被孩子生父诉至法院。柳南区人民法院在处理该案时，有效化解了纠纷、保护了亲情。

2022年，小宝（化名）在1岁时，因父母杨女士和孙先

生的感情破裂而面临家庭破碎的境遇。经法院调解，小宝的抚养费判给了孙先生，而杨女士则需每月支付一定的抚养费。然而，在接下来的两年里，杨女士不仅未支付抚养费，还因孙先生拒绝其探视孩子而倍感无助。

据了解，杨女士之所以未按时支付抚养费，并非出于故意拖欠，而是因为她无法见到自己的孩子。她表示，孙先生离婚后带着小宝去了外地，不

仅拒接她的电话，还拉黑了她的微信。

面对这一复杂的局面，柳南区人民法院的执行法官并未简单地按《民法典》相关条款采取强制执行措施，而是深入了解双方的实际情况和真实想法。他们意识到，简单的执行程序无法解决双方的根本问题，反而会加深彼此的误会和隔阂。

因此，法院决定采取调解的方式来解决这一纠纷。在执

行法官多次与孙先生沟通后，法院成功将双方约至柳南法院执行和解中心进行调解。

在调解现场，小宝的出现让杨女士激动不已。两年未见，小宝已经从蹒跚学步的婴儿成长为幼儿园的学生，但小宝对杨女士的印象仅限于一个陌生的阿姨。法官敏锐地捕捉到了这一关键问题，耐心地

向孙先生解释了配合对方探望与支付抚养费为《民法典》规定的义务，同时也提醒他不能因

为个人情绪而影响孩子的健康成长。

在法官的耐心劝解下，孙先生最终同意杨女士每月探望小宝4次。而杨女士也当场支付了拖欠的全部抚养费，双方当场签署了和解协议。

这一调解结果不仅解决了双方的经济纷争，更让这对母子得以重聚。在法院的温情调解下，一段因离异而疏离的母子关系得以修复，也让孩子重新感受到了母爱的温暖。

民法典之窗

文明村镇创建